

第三届全球数字贸易博览会昨开幕,今年主打“可看、可感、可玩、可得” 这场“数字盛宴”,端出怎样大餐

潮探·数贸会

本报记者 何冷瑶 黄伟芬

数字贸易,潮流之江。昨日,数字贸易领域的国际盛会——第三届全球数字贸易博览会(以下简称“数贸会”)在浙江杭州启幕。

数贸会是我国唯一以数字贸易为主题的国家级、国际性、专业型展会,由浙江省人民政府和商务部共同主办,杭州市人民政府、浙江省商务厅和商务部外贸发展局承办。

本届数贸会于9月25日至29日在杭州大会展中心举行,活动聚焦“国家级、国际化、数贸味”,通过展览展示、活动配套、成果发布、数贸在线等重点板块内容,突出数贸会的可看、可感、可玩、可得。

参展规模、阵容提升

首次发布《全球数字贸易发展报告》

本届数贸会在参展规模、阵容上都有提升。入驻新场地杭州大会展中心后,本次数贸会的展会总规模达15万平方米,比上届提升88%。哈萨克斯坦、泰国以主宾国身份参会,共享数字领域发展经验。

数贸会上,阿里巴巴、科大讯飞、阿斯利康、特斯拉、亚马逊等一批全球数字贸易知名企业参展,32个国家和地区的1500多家企业参展,国际化率突破20%。

本届数贸会设计了一系列主题、特色和配套活动,大会联合国家有关部委、国际组织及头部企业举办启动仪式和“数贸非洲日”、

数贸之夜、数字人智辩大赛、高校共襄数贸会等一系列精彩纷呈的主题活动、特色活动和配套活动,举办数字赋能绿色发展、低空经济、数字医疗等若干场产业对接会。广东省作为主宾省,将举办“数字服务 湾区领航”主题活动。

此外,本届数贸会还将携手联合国国际贸易中心(ITC)首次发布《全球数字贸易发展报告》,商务部将发布《中国数字商务发展报告》《“丝路电商”合作发展报告》等报告,数贸会上还将发布福布斯中国“2024全球数字贸易行业企业TOP100榜单”等权威榜单。

400余项新产品、新技术亮相

带来精彩视听盛宴

本届数贸会还将带来一场精彩的视听盛宴,首发首秀400余项新产品、新技术。其中,综合展区重点展示中国馆、国际组织、主宾国等数字贸易领域成果。8个特色数字产业展区契合数字贸易发展热点,分别为数据与金融、丝路电商、人工智能、智慧城市、数字文娱、数智出行、数字医疗、消费电子展区,展示数字新技术下贸易的未来潮流与方向。

值得注意的是,本届数贸会在数字化体验方面都有新突破。在人工智能展区首次设置机器人专区,集聚人形、云端、工业等全模式机器

人,实现35家以上机器人企业齐聚,50个以上智能机器人齐展,20个以上互动场景落地,并开展一系列机器人领域的首发首秀首展,形成数贸会人气打卡点。

在智慧出行展区策划低空经济专区,集聚亿航、万丰奥特、沃飞长空等一批国内头部企业,围绕品牌、生态、技术等全产业链,展示低空经济发展成果。

此外,运用AI新技术,展会现场将有无人驾驶、数字人智辩大赛、全球首个AI钢琴大赛与AI电子音乐作曲大赛等。



展会现场,浙江馆人头攒动

中国移动全网高质量数据集落地杭州

在杭投资涵盖大数据、人工智能、信息安全等领域

9月25日至29日,由浙江省人民政府、商务部共同主办的全球数字贸易博览会在杭州召开。会上,中国移动宣布在杭州落地全网高质量数据集。中国移动副总经理李慧镊出席大会,并参加全网高质量数据集落地启动仪式。

“梧桐”大数据平台引领 移动高质量数据为AI筑基

近年来,中国移动高度重视大数据和人工智能产业的发展,构建了全球规模最大的通信服务数据集——“梧桐”大数据平台,拥有高质量数据集5万亿tokens,核心数据资产超2000PB;推出业界领先的数联网、“九天”千亿参数多模态大模型;积极推进数据要素广泛应用在数据治理、应急管理、智慧文旅等各行业各领域,有效发挥数据要素价值。

为了推动数据要素市场化改革,促进数据合规高效流通使用,2023年8月“中国数谷”在杭州成立,中国移动率先建设浙江省数据共享平台枢纽节点,与政府共同推动打造“三数一链”数据合规高效流通基础设施框架和治理体系。

“此次中国移动全网高质量数据集落地杭州,将进一步为加快杭州数据要素市场化探索及人工智能产业发展注入强劲动能。”中国移动浙江公司总经理杨剑宇表示,将在进一步促进数据高效安全供给、流通、利用方面,推出系列具体举措。

比如,探索数据供给新模式,推动全网高质量数据标准化和共享复用,提升海量多源异构数据的处理效能,面向大模型的海量数据需求,打造高质量数据集规模化供给能力。同时,推进新技术规模试点,



结合数联网建设,提升数据流通效率、可信水平和接入能力,基于移动全网高质量数据,实现多形态、多密级数据交付、可信存证、穿透式监管的技术探索,并充分利用隐私计算、联邦学习技术等实现数据可用不可见的技术规模试点。

另外,实现新要素融通配置。推动移动数据与多场景融为一体,面向千行百业深化“用数赋智”,通过提供高质量的数据,加强人工智能技术商业化、产业化、规模化,成为驱动经济社会向智能化升级的核心要素。

在共建产业新生态方面,将依托“十百千万”合作伙伴计划,发挥运营商优势,落实数据要素基础设施建设,共同促进产业融通发展,形成产学研用协同创新,携手营建数据产业新生态。

杭州是移动信息技术战略重地 已投资46家杭企

杭州是浙江乃至全国的数字经济高地,中国

移动一直将杭州作为全集团新一代信息技术发展的战略重地,不仅在此实现了4G、VoLTE、蜂窝物联网、5G、5G-A首发,近年来更是进一步加大其产业投资布局:2023年,各独立子公司及分支机构在杭形成全国领先的营销服务组织矩阵;不断加大股权投资力度,通过直接或者间接投资的方式,入股大华股份、中控、银江、零跑、迪普科技等46家杭州企业,涵盖大数据、人工智能、信息安全等众多领域。

另外,浙江省经济和信息化厅正式发布了2024年浙江省最具影响力的“领军型浙江数商”企业名单,浙江移动信息系统集成有限公司成功入选。

“作为数据要素市场化领域的先行探索者,我们将围绕数字经济创新提质的核心战略,充分发挥领军型数商企业的引领示范作用,推动数据要素市场基础设施建设、垂直行业数据场景应用创新等方面实现新突破。”浙江移动工作人员表示。

通讯员 陈珊 陈俊杰